

कृषि विज्ञान केन्द्र बरेली द्वारा भोजीपुरा किसान मेले में भागीदारी

कृषि विभाग द्वारा किसान कल्याण मिशन के अन्तर्गत विकास खण्ड भोजीपुरा के प्रांगण में एक दिवसीय किसान मेले का आयोजन किया गया जिसमें विभिन्न विभागों, स्वयं सहायता समूहों ने अपने स्टॉल लगाये जिनपर किसानों को विभिन्न विभागों की योजनाओं तथा तकनीकों की जानकारी दी गयी। इस अवसर पर ब्लॉक प्रमुख माननीय योगेश पटेल जी ने प्रधानमंत्री ग्रामीण आवास योजना के सम्बन्ध में जानकारी देते हुये बताया कि समाज के गरीब वर्गों, किसानों और मजदूरों जिनके पास अपना आवास नहीं है उन्हें योजना के अन्तर्गत तीन किशतों में रुपये एक लाख बीस हजार घर बनाने के लिये तथा मनरेगा योजना के अन्तर्गत रुपये 18,000

की मजदूरी दी जायेगी जिससे इस गरीब परिवार के सिर पर भी अपनी छत हो जाए। संयुक्त निदेशक कृषि, बरेली मण्डल श्री नीरज श्रीवास्तव ने किसान बिल 2020 के बारे में जानकारी देते हुये बताया कि इस बिल से न्यूनतम समर्थन मूल्य या मंडी एक्ट (ए.पी.एम.सी. एक्ट) पर कोई भी प्रभाव नहीं पड़ेगा। किसान देश में कहीं भी अपनी



उपज को बेचने तथा सीधे उपभोक्ता को बेचने के लिये भी स्वतंत्र होगा जिससे उसे बेहतर मूल्य मिलेगा। दूसरे बिल के अनुसार किसान किसी भी कम्पनी, बड़े अनाज विक्रेता आदि से सीधे अनुबन्ध करके अनुबन्ध में निर्धारित दरों पर अपने उत्पाद को बेच सकता है। इसमें कम्पनी किसान कि भूमि को न तो खरीद सकती है, न गिरवी रख सकती है और न ही लीज पर ले सकती है अतः किसान कि भूमि पूर्णतः सुरक्षित है। तीसरे बिल के अन्तर्गत किसान, आढ़तिया, कमीशन एजेंट जितना चाहे भंडारण कर सकता है। इस बिल से जमाखोरी तथा अप्रत्याशित मूल्य वृद्धि पर लगाम लगेगी। उन्होंने फसल बीमा के सम्बन्ध में भी जानकारी दी। कृषि विज्ञान केन्द्र, बरेली के अध्यक्ष डॉ. राज करन सिंह ने भारतीय पशु चिकित्सा अनुसंधान संस्थान की तकनीकों, कृषि विज्ञान केन्द्र के क्रिया कलापों तथा पशुपालन में विभिन्न प्रकार की योजनाओं के सम्बन्ध में जानकारी देते हुए बताया कि छोटे पशुओं के पालन के लिये सरकार द्वारा सामान्य वर्ग को 25% तथा अनुसूचित जाति को 35% तक अनुदान दिया जा रहा है अतः साधनहीन परिवार जो बड़े पशु पालने में सक्षम नहीं हैं वे इन छोटे पशुओं को पालकर सरकारी योजनाओं का लाभ ले सकते हैं साथ ही परिवार की आय भी बढ़ा सकते हैं। पशु चिकित्साधिकारी डॉ. राजीव कुमार ने बताया की उनके विभाग द्वारा 500 गाँवों में फोन कॉल प्राप्त होने पर पशु टीकाकरण तथा कृत्रिम

गर्भाधान की सुविधा उपलब्ध करायी जा रही है। श्री पुनीत पाठक, जिला उद्यान अधिकारी ने उद्यान विभाग द्वारा सूक्ष्म सिंचाई, पॉलीहाउस, बागवानी, मौनपालन, फूलों की खेती, मसालों की खेती, औषधीय फसलों की खेती संबन्धित विभागीय योजनाओं की जानकारी दी। उप-निदेशक कृषि ने कृषि विभाग की योजनाओं, कृषि यंत्रों की खरीद आदि के सम्बन्ध में जानकारी दी। गोष्ठी में खण्ड विकास अधिकारी, सहायक विकास अधिकारी, सी.डी.पी.ओ. ने भी अपने विभाग से संबन्धित योजनाओं की जानकारी दी। मेले में प्रधानमंत्री ग्रामीण आवास योजना के 161 लाभार्थियों को प्रमाणपत्र वितरित किये। मेले में लगभग 500 कृषक महिलाओं ने तथा कृषकों ने भागीदारी की।

